

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Apatía del obrerismo

Cuando llegó a San Sebastián el presidente del Consejo y fué interrogado por los periodistas donostiarros, en su conversación expresó, que era una ingratitud que la capital recibiera al Rey con el espectáculo de una huelga general. Tiene mucha razón el general Berenguer. Cualesquiera elementos de aquella simpática y preciosa capital, deberán sacrificar cuanto sea necesario en homenaje a los Reyes, que tanto la favorecen con su residencia temporal.

Pero, no es San Sebastián, ni son en realidad sus obreros, los que así proceden, porque como ha dicho el ministro de Trabajo, esa y otras huelgas parecen organizadas por los enemigos de las soluciones legales; pues siempre hay camino expedito para acudir al Ministerio en demanda de las respectivas aspiraciones, que pueden ser atendidas sin necesidad de apelar a la violencia.

De ahí la decepción de que ahora los obreros guipuzcoanos, cual otras veces de distintas regiones, son arrasados a una actitud que a ellos perjudica más que a nadie.

Durante los años de la política anterior, a este Gobierno, no se movió el obrerismo español, no porque dejara de haber causas, sino porque sus manejadores le impulsaban a una quietud medrosa que sin duda les era conveniente.

Es decir, que nuestros obreros se producen según la voluntad de los que saben conducirlos, no según las conveniencias de la clase ni la legitimidad de determinadas reivindicaciones sociales.

Esta manifiesta condición lanar, como decía el señor Maura, los presenta no como un conjunto de hombres conscientes, que saben a dónde van y por qué van, sino como rebaño dócil, susceptible de traerlo y llevarlo al anejo de cualquier interés bastardo.

El público no puede ver con simpatía los movimientos de violencia injustificados que tanto perjudican a los obreros como a los que se colocan ellos mismos.

Ya es hora de que el obrerismo español salga de la menor edad y de que en vez de ser manejado por quien quiera, sea él, la masa, el número, el que consiente señale el camino a seguir y dé la pauta a los que erijan sus directores, no siendo éstos, por hábiles u osados los que asimismo se constituyan en pastores del rebaño.

En Inglaterra, en Francia, en Bélgica y en todas partes, vemos las legiones obreras capacitadas incluso para gobernar. El obrero español no es menos capaz ni menos digno que el de otros países, es solo más apático y más dejado de sus deberes y de sus derechos. Pues es preciso que sea más activo.

De aeronáutica

Una conferencia del infante D. Alfonso

Los oficiales alumnos de la Escuela de Estudios Superiores Militares asisten actualmente a un curso práctico en la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

Ayer mañana les dió una conferencia el infante D. Alfonso de Orleans, versando sobre organización táctica de la aviación en España y su comparación con la de otros países.

La conferencia del infante D. Alfonso, que duró más de una hora, abarcó muchos detalles de la organización y empleo del arma del aire, demostrando el profundo conocimiento de Su Alteza en esta especialidad.

La estancia de Costes y Bellonte y Norte-américa

WASHINGTON.—Los aviadores Costes y Bellonte, que salieron de Curtis Field a las 1,48, hora del Este, aterrizaron en esta población a las cinco de la tarde, después de volar sobre Filadelfia y sobre la estacada de la Libertad y la tumba del soldado desconocido.

Los aviadores franceses fueron objeto

de un recibimiento delirante por parte de una muchedumbre entusiástica reunida en número no conocido hasta ahora en esta capital. Costes y Bellonte, aclamadísimos, marcharon a la Embajada de Francia, donde, después de una breve recepción, cenaron en la intimidad.

Hoy asistiran a una recepción que se da en su honor en la Casa Blanca.

WASHINGTON.—Los aviadores franceses Costes y Bellonte han visitado la tumba del soldado desconocido, sobre la cual han depositado una corona. Una banda interpretó la Marsellesa.

Los aviadores han visitado a varias personalidades, entre ellas al aviador Lindbergh.

La acogida tributada a los pilotos franceses es tan entusiástica, que solo puede compararse a la tributada a Lindbergh a su regreso de París.

WASHINGTON.—Los aviadores franceses Costes y Bellonte ha sido recibidos por el presidente Hoover, a cuyo lado estaban los «ases» americanos Byrd y Lindbergh.

El presidente Hoover expresó a los dos aviadores franceses cuál fué el orgullo y la dicha de los americanos al conocer el recibimiento magnífico dispensado a Lindbergh en Francia. «Hoy queremos que el pueblo francés sepa que la acogida dispensada a estos dos héroes franceses en los Estados Unidos ha sido la misma.»

Después dijo que la visita que los franceses habían devuelto era más que un motivo de la alegría nacional, un pretexto de felicitación de carácter internacional.

Costes respondió en emocionados términos, dando las gracias en su nombre y en el de Bellonte por el recibimiento de que han sido objeto en los Estados Unidos.

La recaudación de Hacienda

La recaudación obtenida por la Hacienda pública en el pasado mes de agosto, según datos provisionales, ha ascendido a 286.074.895 pesetas, ofreciendo un aumento, comparada con la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de pesetas 3.742.743.

La de los ocho meses transcurridos importa 4.412.022.183 pesetas, resultando una mayor recaudación sobre la de igual período del ejercicio de 1929 de pesetas 52.567.743.

Contribuyen a este aumento con mayor recaudación los conceptos siguientes: territorial, 9.931.106; utilidades, pesetas 19.619.603; minas, 109.969; achicoria y cerveza, 504.927; azúcar, 1.714.399; patente de automóviles, 3.080.024; alumbrado, 1.487.968; tabacos, 11.117.619; cerillas; 473.924; timbre, 18.531.081; loterías, 4.712.250; y petróleos, pesetas 17.020.569, y con menos, industrial, pesetas 1.209.462; derechos reales, pesetas 8.236.218; Aduanas, 17.331.320; transportes por mar, tonelaje y puertos francos, 3.729.279; alcoholes, 386.139; consumos, 204.934; transportes terrestres, 318.788; propiedades, 1.135.840, y los demás conceptos, 22.189.720 pesetas.

La guerra civil en China

LOS COMUNISTAS DE HONAN TIENEN DIEZ MIL BAJAS

SHANGHAI.—El Gobierno anuncia una nueva victoria sobre los comunistas del Honan, los cuales han tenido diez mil bajas.

Al mismo tiempo otras informaciones anuncian que Shi Shi, importante puerto sobre el Yang Se, y otras poblaciones de menor importancia, han caído en poder de los comunistas, los cuales cañonean cuantos barcos chinos o extranjeros descienden por el río.

El cónsul general del Japón en Hankou que acaba de llegar procedente de Chang

Shi, dice que la situación es muy lamentable, y se muestra muy pesimista sobre la proximidad de la paz.

HONG KONG.—Los aviadores del Gobierno de Cantón han bombardeado Fanning Fu, cuartel general de los rebeldes del Chang Shi. Los rebeldes, que han tenido 200 muertos, siguen resistiendo, a pesar de comenzarse a notar la falta de viveres.

Han sido evacuados, 40.000 paisanos. Los residentes extranjeros se han refugiado en el río en diferentes embarcaciones en espera de socorros.

El tiempo servido en las bandas de música

En el diario «A B C» correspondiente a día 28 de agosto próximo pasado, se insertaban, con el título «Cuestiones y noticias militares», unas líneas que aogaban por una causa justicadísima y de comprensión carísima.

Esta era la de que hay un centenar, poco más o menos, de servidores que ingresaron en las a los catorce años de edad como educandos de música con anterioridad a 1912, y no les es valedero el tiempo servido para efectos pasivos hasta los dieciséis años.

Es de comprensión carísima que a estos amantes de las instituciones armadas, se les sea como valedo todo lo servido por ra todos erectos, máxime cuando otros que ingresaron al mismo tiempo que ellos y de la misma edad, con destino a las bandas de guerra, les son abonables desde que sentaron plaza como educandos de cornetas o tambores.

Creemos que esta excepción no se hará eterna por cuanto es de justicia que se empiece a contar desde que se empieza a servir, y no dudamos, por lo axiomático del caso, de la pronta resolución que deba darse al asunto haciendo extensivo el tiempo valedero desde los catorce a los dieciséis años de edad a los que fueron filiados como educandos de música.

Domingo PRADES

Provincias

DESAPARECEN CON 95.000 PESETAS

CADIZ.—En el cuartel de la Guardia civil de San Fernando se presentó el maquinista mayor de la Armada, don Gabriel Torre, comunicando que de su domicilio habían desaparecido sus hermanas Esperanza y Carmen en unión de dos sobrinas que con él vivían. Dejaron un papel escrito en el que decían: «No nos busques que nos vamos muy lejos». Añadió que se habían llevado 95.000 pesetas. La Policía ha averiguado que las hermanas dejaron a las sobrinas abandonadas en Puerto Real. Ellas continuaron a Puerto de Santa María, y allí despidieron el automóvil, ignorándose ya a partir de este momento el rumbo que tomaron.

Aniversario

Al ajustar ayer este suelto quedaron olvidadas dos líneas, por cuyo motivo lo reproducimos hoy. El buen criterio del lector lo habrá subsanado.

Hoy cúmplense cinco años de la toma de Alhucemas, principio del fin de la guerra en Marruecos, donde nuestros bizarros y bravos Ejércitos de mar y tierra al mando del laureado general Primo de Rivera, supieron poner el nombre de nuestra querida y adorada España a una altura incommensurable.

Todo buen español y patriota debe recordar tal fecha histórica; loor a los muertos que gloriosamente sucumbieron en el sagrado cumplimiento de su deber, elevando preces por sus almas, así como por la del general jefe fallecido; felicitar de corazón a los generales, jefes, oficiales, clases y soldados de los Ejércitos de mar y tierra que ejecutaron semejante proeza y no olvidar al general que, con sus dotes extraordinarias de mando, supo llevarlos a la victoria, dando fin a la citada guerra marroquí.

EN LA ARGENTINA

La Escuadra bombardea Buenos Aires

PARIS.—Se recibe un radiograma urgente del corresponsal de la Associated Press en el que dice que a las nueve de la noche ha comenzado a oírse nutrido fuego de cañón, creyéndose que son los buques de la escuadra que hacen fuego contra el palacio del Gobierno.

El diario «Crítica» publica una edición extraordinaria, anunciando que los regimientos de Caballería han atacado la Academia Militar, que fué uno de los Cuerpos que han tomado parte más activa en la revolución.

Por todo esto se cree que ha estallado una contrarrevolución.

BUENOS AIRES.—El general Uriburu ha prestado juramento como presidente provisional. También los ministros han jurado sus cargos. Ambas ceremonias se realizaron públicamente, pero se hizo notar la presencia de fuerzas y destacamentos militares, en previsión de cualquier contingencia.

También los jefes superiores del ejército juraron fidelidad al nuevo Gobierno. El general José Marceles fué nombrado comandante en jefe de la primera división. El capitán León Scasso ha sido nombrado comandante de la primera zona naval, en sustitución del vicealmirante Fernández.

Aunque reina calma en la capital, los informes que se reciben del interior no son tranquilizadores. Han ocurrido disturbios en muchos puntos. En Afray, distrito de Redeo de la Cruz han sido muertos el jefe de Policía y el intendente.

Día festivo

BUENOS AIRES.—El día de hoy ha sido declarado festivo, con motivo de la jura de los miembros que constituyen el nuevo Gobierno.

Este continúa nombrando nuevos funcionarios en todo el país y sigue dando órdenes para la detención de los ministros y empleados públicos, a quienes considera desafectos al movimiento revolucionario triunfante.

Tranquilidad en todo el país

BUENOS AIRES.—Se han restablecido el orden y la tranquilidad en todo el territorio de la república. Esto ha permitido hacer un balance de las víctimas del movimiento revolucionario. Aunque el número de heridos es muy elevado, el de muertos no lo es tanto, como se anunció en un principio. Oficialmente se ha comprobado que los muertos han sido veinte.

Continúa en vigor el estado de guerra y a pesar de las grandes manifestaciones de entusiasmo con que han festejado el éxito de la revolución todas las clases sociales, es evidente que la atmósfera política está muy cargada y que existe un estado de gran nerviosidad.

El ex presidente Irigoyen continúa enfermo en el cuartel en que se refugió. Se anunció al estallar la revolución que el Sr. Irigoyen se hallaba enfermo de gripe. Esta parece haber degenerado en pulmonía, y el estado del enfermo inspira serios temores, no creyéndose que sobreviva mucho a su derrocamiento. La excitación en que ha vivido durante las últimas semanas y las amarguras sufridas estos últimos días parecen haber abatido el organismo del anciano hombre de Estado.

Nuevos gobernadores

BUENOS AIRES.—Después del triunfo de los elementos revolucionarios, reina en todo el país completa tranquilidad.

El Gobierno provisional ha comenzado a destituir de sus cargos a todos los partidarios del presidente Irigoyen. Han sido nombrados nuevos gobernadores, para las provincias de Buenos Aires, Córdoba, San Juan, Jujuy, Mendoza, Corrientes y Santa Fe.

El orden, restablecido

BUENOS AIRES.—El orden es completo. La muchedumbre circula pacíficamente por las calles, exteriorizando su regocijo, y los servicios públicos, así como los teatros, han vuelto a funcionar con normalidad.

El pueblo fraterniza con las tropas, registrándose numerosas manifestaciones patrióticas, tanto en la capital como en el interior de la república.

La composición del nuevo Gobierno ha sido unánimemente aprobada.

El Gobierno provisional ha destituido a los funcionarios adictos a Irigoyen y ha nombrado nuevos gobernadores en la mayoría de las provincias.

Durante el día de ayer hubo 15 muertos y 188 heridos. Durante los desórdenes varios malhechores aprovecharon la situación para saquear la Caja de Ferrocarriles y luego sostuvieron un sangriento altercado, que se resolvió a tiro limpio, al tratar de repartirse el botín.

El nuevo Gobierno ha publicado una proclama diciendo que todos los conspiradores contra el nuevo régimen serán ejecutados sin formación de causa.

La firma de la dimisión

BUENOS AIRES.—El Sr. Irigoyen, que se refugió en La Plata, firmó a media noche su dimisión.

Dijo al dimitir: «En vista de los acontecimientos que se desarrollan, entrego mi dimisión de presidente de la república».

La dimisión del vicepresidente

BUENOS AIRES.—El acto de la dimisión del presidente provisional, señor Martínez, ha revestido caracteres dramáticos.

El jefe del movimiento revolucionario, general Uriburu, se entrevistó con el señor Martínez y le dió cuenta del triunfo rotundo de los revolucionarios. Al mismo tiempo le pidió su dimisión.

El presidente provisional se negó, diciendo: «Mátame, pero no dimitiré». A lo cual replicó el Sr. Uriburu: «No soy tan tonto que haga de usted un mártir, pero vuestra dimisión es indispensable para evitar un derramamiento de sangre. Dimita o será detenido.»

Después de estar detenido algunos momentos en su despacho, el Sr. Martínez accedió a firmar su dimisión.

Irigoyen en libertad

BUENOS AIRES.—En la noche del sábado fué detenido el presidente Irigoyen y conducido a un cuartel de las fuerzas insurrectas. El ministro de la Guerra ordenó telegráficamente que fuera puesto en libertad Irigoyen.

Se encuentra enfermo

BUENOS AIRES.—El presidente Irigoyen continúa en los cuarteles de La Plata, acompañado de su hija y de su confidente Scarlatto, que fué limpiabotas antes de intervenir en la política al lado de Irigoyen.

Este se encuentra gravemente enfermo y asistido por dos médicos. El Sr. Irigoyen no está en la situación de detenido, pues su permanencia en el cuartel es voluntaria.

PERLIN.—Según noticias recibidas en esta ciudad desde Buenos Aires, el ex presidente Irigoyen, después de intentar vanamente la huida, fué capturado y prisionado por las tropas; pero debido a su ancianidad y falta de salud, el Gobierno ha ordenado que se le deje en libertad, aunque se supone que se le impondrán ciertas condiciones.

El Gobierno, bien acogido

BUENOS AIRES.—El nuevo Gobierno ha sido recibido con general entusiasmo por el pueblo. Parece que en él se han puesto muchas esperanzas y que, merced a esta confianza, reina en Buenos Aires absoluta tranquilidad.

NUEVA YORK.—Comunican de Buenos Aires que el país ha acogido con gran entusiasmo el nuevo Gobierno y que se celebran públicas manifestaciones de adhesión al mismo. Una de las primeras medidas del nuevo Gobierno ha sido la destitución de numerosos funcionarios del antiguo régimen y la detención de las personas que se significan claramente hostiles a la nueva situación.

La Aviación cooperó

BUENOS AIRES.—Las tropas y la Aviación cooperaron grandemente a la revolución, a la que desde el primer momento se unieron los alumnos de la Escuela Militar, varios agentes de policía y numerosos paisanos. Unos 4.000 soldados, seguidos de 3.000 paisanos, marcharon sobre el barrio de Palermo, al encuentro del primer regimiento de Infantería, que inmediatamente se puso al lado de los revolucionarios. Los irigoyenistas, agrupados en una esquina del edificio del Congreso, hicieron fuego contra los revolucionarios, quienes contestaron con fuego de ametralladora.

Una nota de la Embajada argentina en España

SAN SEBASTIAN.—Hoy ha facilitado

do la Embajada de la República Argentina la siguiente circular acababa de recibir de su Gobierno: «El movimiento presidido por el general Uriburu con apoyo de las fuerzas armadas y del pueblo entero de la capital ha traído como consecuencia la renuncia del presidente Iriyoyen y del vicepresidente Martínez. El Gobierno provisional de la nación quedó constituido en esta forma: presidente, teniente general D. José Uriburu; vicepresidente, D. Enrique Santa María; ministro de Relaciones Exteriores, D. Ernesto Bosch; Hacienda, D. Enrique Pérez; Justicia e Instrucción, D. Ernesto Padilla; Obras públicas, D. Octavio Picó; Agricultura, D. Horacio Becca; Guerra, general D. Francisco Medina; Marina, contralmirante D. Abel Renard. Las fuerzas armadas han actuado únicamente en el destiempo pacífico, acompañando al pueblo entero que en estos momentos aclaman al nuevo Gobierno. Reinan orden y tranquilidad en todo el país.»

El Gobierno que ha subido al Poder en la Argentina, pudiera llamarse «nacional», pues, salvo los radicales, hay en él representantes de los grandes partidos. Todos los ministros, salvo el presidente Uriburu y los de Guerra y Marina, son hombres civiles y muy destacados en la actividad política de su país.

José Félix Uriburu, general de división en situación de retiro desde hace tres años, tiene una brillante historia militar. Es miembro de una ilustre familia, sobrino del presidente de la República de su nombre y primo carnal del embajador de la Argentina en Londres, llamado José Evaristo, coincidencia de apellidos que ha dado lugar a varias confusiones en los periódicos.

Fue durante varios años director de la Escuela de Guerra, cargo que le dio popularidad y prestigio entre el elemento joven militar, fué después comandante de una división de Ejército en Buenos Aires, y por fin, al crearse, bajo la presidencia de Alvear, la inspección General del Ejército, se le nombró inspector general, cargo que ejerció durante cinco años. Su prestigio es, pues, grande y sólido.

Santamarina y Sánchez Sorondo, son jefes del partido conservador, que tradicionalmente ha ocupado el poder hasta el advenimiento de los radicales, figuras muy destacadas en la política, aunque más batallador Sánchez Sorondo que Santamarina. Aunque jóvenes todavía, ambos han sido diputados en varias legislaturas; pero ninguno había ocupado el Poder.

Bosch, muy conocido en materia de Derecho Internacional, no había figurado en la política, y su personalidad es más bien científica.

Los restantes ministros, salvo Padilla y los de Guerra y Marina, son demócratas. El menos conocido de todos es el hacendista Enrique Pérez.

El general Medina, en situación de retiro desde hace un año, es uno de los militares más populares en Argentina y que mayores simpatías cuenta. Hace un año pasó a la situación de retiro.

SEVILLA

EL INFANTE DON JUAN

SEVILLA.—Según noticias particulares, el infante D. Juan, hijo de los Reyes, que se encuentra de alumno en la Escuela Naval de San Fernando, vendrá a Sevilla para fines de mes coincidiendo con la feria llamada de San Miguel, con el objeto de conocer la ciudad.

Hará el viaje por el río Guadalquivir a bordo del cañonero «Laya» o del «Recalde» para conocer las márgenes de la ribera.

EL CAPITAN GENERAL

SEVILLA.—El general Cavalcanti, capitán general de Sevilla, marchó en automóvil a Chipiona, a primera hora, acompañado de su esposa y su ayudante, con objeto de asistir a las fiestas religiosas de Nuestra Señora de la Regla.

EL TIEMPO

Predicciones de hoy

Rutas aéreas de la península: En la ruta del «Dornier» gigante a Santander, los vientos soplarán del Oeste con fuerza de unos 10 kilómetros por hora, cielo nublado y aguaceros. En las demás, tiempo de cielo claro y poco viento. Ruta a Canarias, buen tiempo.

Agricultura: Tiempo de lluvias en el Cantábrico.

Navegación marítima: Marejada en el Cantábrico.

La temperatura máxima de ayer fué de 37 grados en Sevilla y la mínima de 11 grados en Burgos, Valladolid y Avila. En Madrid, la máxima de ayer fué de 30,7, y la mínima de hoy de 17.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

Han terminado las maniobras navales

SANTANDER.—Las unidades de la escuadra fondeadas en este puerto han recibido un radio del almirante Magaz diciendo que desde este momento terminaban las maniobras navales y dando orden para que todos los buques se reconcentrasen en el Ferrol. Poco después regresaban al puerto los torpederos y submarinos.

La escuadrilla de Dorniers regresó a esta base después de cinco horas de exploración sin poder descubrir a la flota a causa de la densa bruma. Se ignora, por tanto, si ambas escuadras han librado alguna batalla.

Ayer mismo zarparon para el Ferrol los torpederos y submarinos, a los que seguirán los restantes barcos de la flota y los hidros.

Las maniobras han evidenciado que la costa cantábrica está indefensa, ya que el bando negro ha logrado fácilmente el objetivo, que era ponerse en situación de bombardeo de la costa, sin que pudiesen evitarlo las unidades del bando blanco.

Los jefes de la escuadra, y de las unidades que han tomado parte, al llegar al Ferrol, emitirán su juicio crítico sobre las maniobras.

FLOTA VENCEDORA

FERROL.—La flota B, denominada ligera, resultó vencedora en las maniobras navales. La constituyen los buques que entraron en el puerto, los cruceros «Príncipe Alfonso», «Miguel de Cervantes», «Almirante Cervera» y de destructores «Sanchez Barcaiztegui», José Luis Diez, «Almirante Ferrándiz», que terminaron su supuesto táctico. Llegaron los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» y los cruceros «Blas de Lezo», «Reina Victoria Eugenia» y los destructores «Alsedo», «Velasco» y «Lazaga». Seguidamente se procederá a hacer el juicio crítico de las maniobras, en que se dice se invertirá ocho días.

FERROL.—Ha llegado a este puerto, sin novedad la escuadrilla de hidroaviones «Dornier» que tomó parte en las maniobras navales. También son esperadas las divisiones de submarinos y torpederos.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DEL «DORNIER»

FERROL.—Costeados por la Marina se han celebrado en la iglesia de San Francisco solemnes funerales por el alma de las víctimas del accidente del «Dornier A». El templo estaba severamente adornado. Presidió el duelo el capitán general del departamento y asistieron el Ayuntamiento, gobernador militar, con comisiones militares, y brillantes representaciones de la Marina, Cuerpo consular y otras comisiones.

LOS TEATROS

AVENIDA

«El amante de madame Vidal»

Cuando se nos anuncia el estreno de alguna traducción del «Vaudevillismo» traspasado, ya sabemos que hemos de enfrentarnos con el clásico triángulo social: ella, él y el otro.

En esta comedieta de Veinuit que ha castellanzado elegantemente el Sr. Fernández Sad, el otro no pasa de una elucubración química de madame Vidal. Esta es la única novedad de este «amante».

Lo demás es manoseado, pueril, aunque con la salicidad suficiente para divertir sin trascendencias.

La labor de la compañía que dirige el buen arte moderno de Benito Cibrian, meritisima.

La señora Mellá, prodigiosamente femenina en la incorporación de la imaginativa madame Vidal.

El señor Cibrian, mesurado y sobrio siempre, pudo probar la flexibilidad de su temperamento artístico en un personaje de marcadísimo arquitecto francés.

Los demás intérpretes compusieron un esmerado conjunto.

Al público le satisfizo la comedia; lo subrayó con la frecuencia de su aplauso.

REINA VICTORIA

«El séptimo cielo»

Comedia en tres actos de Agustín Strong, versión castellana de Antonio F. de Madrid, rezan los carteles anunciando el estreno de «El séptimo cielo».

Y nosotros recordamos haber visto año

che en el escenario del Reina Victoria, la más folletinesca novela en acción.

Novela de amor, de odio, de guerra. Novela social, de ideas, de conversión.

Su desarrollo en los más bajos fondos de París, interesa vivamente a los espectadores que vive unas horas la vida de los apaches de «Monmatre». La emoción estalla en el segundo acto cuando el protagonista «ateo de circunstancias», implora a Dios como testigo del matrimonio, que él mismo se bendice, para salvar a la mujer que ama.

La escena, de mucho efecto, valió una merecida ovación al notable actor señor Elías, sobriamente secundado por Asunción Casals.

Los demás intérpretes, Tarsila Criado, Francisco Fuentes, señores Gallego, De Juan, Alvarez Segura, Maria Boy, Luis Manzano e Isabel Plaza dieron el valor justo a sus respectivos personajes. Después del gran éxito de «Shanghai» el obtenido anoche por «El séptimo Cielo», es doblemente halagüeño.

Al final de todos los actos fueron calorosamente aplaudidos los comediantes.

El problema del cambio

Sigue mejorando la cotización de la peseta

Siguen siendo las cotizaciones de las divisas extranjeras favorables a la peseta, y en relación al viernes, último día de Bolsa, las libras bajaron ayer 50 céntimos; los francos, 42 y medio, y los dólares, ocho y medio.

La situación, por tanto, tiende a normalizarse y la tendencia es débil para las monedas extranjeras.

Por la mañana, antes de Bolsa, las libras empezaron a 45,56 dinero y 45,53 papel; pero luego se hacen entre 45,65 y 45,60. Los francos se contrataron entre 36,60 y 36,85, y los dólares entre 9,385 y 9,575.

Durante la sesión oficial sólo se cotizaron oficialmente 3.000 libras al cambio único de 45,85. Después se hicieron a 45,59. Después se hicieron a 45,57, y quedaron ofrecidas a este cambio; a última hora, a 45,44.

Los francos se operaron a 36,80 y 36,85 y los dólares a 9,375 y 9,37.

Ayuntamiento

LA COLONIA DE CASAS ULTRABARATAS

El alcalde dijo ayer a los periodistas que había quedado firmada la escritura de adquisición de parte de los terrenos destinados a la construcción de la barriada de casas ultrabarratas, de los cuales habrá tomado posesión inmediatamente el Ayuntamiento.

Los planos, debidos al Sr. Lorite, se refieren a la construcción de 37 edificaciones, 20 de ellas tres pisos, a diez viviendas cada planta, o sea en total 702 viviendas.

Estas constarán de cuatro habitaciones y la cocina, y su alquiler mensual será de 12 a 15 pesetas.

La colonia, situada más allá del puente de la Princesa, en las proximidades de la colonia de Comillas, ocupará una extensión de 500.000 metros cuadrados aproximadamente, y el presupuesto calculado es de cinco millones de pesetas.

La subasta se celebrará el día 23, incluyendo en ésta, no solamente la construcción de las 37 edificaciones, sino la urbanización de la colonia, o sea alcantarillado, red o tubería de agua, plantación de arbolado y construcción de jardines, aceras, pavimentación, alumbrado, etc.

En el proyecto figuran varias calles de bastante amplitud y dos jardines interiores, rodeados de edificaciones.

EL QUIOSCO DE LA VIUDA DE DON ALBERTO AGUILERA

Se reunió la Comisión de Policía urbana, y después de un nuevo estudio dejó sobre la mesa el expediente de prórroga de la concesión del quiosco del Salón del Prado que disfruta en la actualidad la viuda del que fué gran alcalde de Madrid, D. Alberto Aguilera. El Sr. Silva defendió su proposición, a la que se oponen otros concejales, que son partidarios del señalamiento de una pensión.

La Comisión acordó el cierre de dos almacenes de madera que consideró peligrosos por su instalación: uno en la calle de Santa Engracia, núm. 109, y otro de la calle de Campoamor, núm. 15.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8

El presidente del Consejo, en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El general Berenguer acudió ayer, temprano, a su despacho, donde permaneció trabajando y despachó con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Benítez de Lugo, que con aquel objeto vino desde Fuenterrabía.

El Sr. Benítez de Lugo, acompañado del general D. Fernando Berenguer y del ayudante del presidente del Consejo asistió después a las regatas de trañeras desde el Club Náutico, donde también estuvo el director general de Agricultura, señor Fernández de Córdoba.

El jefe del Gobierno recibió por la mañana algunas visitas, entre ellas las del conde de Torre Vélez, el presidente de esta Audiencia y magistrado Sr. Gallo.

También estuvo a saludarle el comandante del cañonero «Dato», Sr. Enrie, acompañado de un hijo del general Berenguer, oficial del citado buque de guerra.

No recibió el presidente a los periodistas, haciéndolo en su lugar el Sr. Benítez de Lugo, quien dijo que el presidente no había ido a Palacio porque no tenía asuntos de despacho, habiéndose limitado a telefonar al Monarca, el cual le dispuso de la visita.

Añadió el subsecretario que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, el cual le manifestó que la tranquilidad era general en España, habiéndose celebrado sin novedad el mitin de la Unión Monárquica en Valladolid y el de los republicanos en Torrealega.

Agregó que no cree que haya ocurrido nada anormal al avionar en que el infante don Alfonso con el comandante Galarza se proponían llegar a Bucarest, y que más bien se inclina a suponer que no han salido aún, en espera quizá del «piacet» de las naciones por donde han de efectuar el vuelo.

El Sr. Benítez de Lugo terminó diciendo que había visitado en el hotel donde se hospeda al ministro de Gracia y Justicia, el cual se encuentra bastante mejorado, habiendo recibido diversas visitas, entre ellas la del presidente de la Audiencia y varios magistrados.

SAN SEBASTIAN.—El presidente pasó la tarde trabajando en el Ministerio de Fomento, con quien conferenció largo rato.

Por la noche recibió a los periodistas, a quienes dijo que nada ocurría, y que, por tanto, nada tenía que contarles. Elogió a San Sebastián, e interrogado acerca de las consultas de S. M. el Rey, con algunos políticos, manifestó que nada sabía de tales consultas, y que esa noticia la publicaron los periódicos por la mayor libertad de que ahora gozan. Expresó su opinión de que las consultas de referencia no son necesarias.

El conde de Xauen preguntó a los informadores qué políticos se encontraban aquí, y como un periodista hiciera alusión a la entrevista del Rey con el señor Goicoechea, el general Berenguer, replicó que, en efecto, al visitarle el Sr. Goicoechea le dijo que había conversado con el Rey.

«Esto—terminó diciendo—no tiene nada de particular. El Soberano habla con todos los políticos».

El presidente se proponía visitar al ministro de Gracia y Justicia y por la tarde ir a Fuenterrabía. Anoche estuvo en el teatro del Príncipe.

Sucesos

UN ESCANDALO EN LA CALLE DEL PRINCIPE

La Comisaría del distrito del Congreso ha intervenido en un suceso que se desarrolló el domingo de madrugada en la calle del Príncipe, suceso del que fueron protagonistas D. Miguel y D. Fernando Primo de Rivera.

Acercas de lo ocurrido circulan diversas versiones, una de ellas es que al salir los señores Primo de Rivera de un establecimiento de la calle del Príncipe sostuvieron una disputa con un chófer, que se negó a conducirles en su automóvil, no obstante hallarse el aparato con la bandera levantada.

En auxilio del chófer acudieron varios compañeros suyos, y todos vinieron a las manos. A la reyerta puso fin la intervención de varios agentes y guardias.

Resultaron con lesiones leves D. Miguel

y D. Fernando Primo de Rivera, Luis Velasco, Francisco Mayo, el guardia de Seguridad Justo Puente y los agentes señores Sánchez y González.

Todos fueron a la Comisaría del Congreso, frente a la cual se estacionaron grupos, que dispersaron los agentes y los guardias.

EL ELECTRICISTA DEL CIRCULO MILITAR HIERE GRAVEMENTE AL CONSERJE

Ayer tarde, a última hora, se desarrolló un sangriento suceso en el Círculo Militar, entre uno de los conserjes de la entidad, llamado Ricardo Sánchez, de cincuenta y dos años, que tiene su domicilio en el citado Círculo, y el obrero electricista Ricardo de la Guardia, de cuarenta años de edad. Poco después de las seis, se hallaban ambos en la escalera de la portería de la calle de Caballero de Gracia, y, de improviso, surgió entre ambos discusión, que ya no era la primera vez que surgía, pues el conserje Ricardo Sánchez en repetidas ocasiones se había visto obligado a llamar la atención al electricista, porque éste no cumplía con su obligación. El electricista, molesto por el actitud del conserje, le contestó violentamente, y ambos vinieron a las manos. Entonces el electricista, empujando un destornillador, se abalanzó sobre Ricardo Sánchez y le produjo dos heridas graves: una en el pecho y otra en el costado derecho. Inmediatamente el agresor se presentó a un jefe de la Guardia civil que estaba en el citado Círculo el cual ordenó su detención. Del hecho se dio cuenta al Juzgado de guardia, que se constituyó en el Círculo Militar.

El conserje Ricardo Sánchez fué trasladado al Equipo Quirúrgico del distrito del Centro, donde le asistieron los doctores señores Segovia y Puga, que calificaron de grave su estado.

Notas Políticas

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió al general Sanjurjo y al presidente de la Diputación Provincial de Pontevedra.

Después recibió a los periodistas, a los que manifestó que el domingo se había celebrado un mitin republicano en Torrealega con asistencia de don Miguel Unamuno. No ocurrió ningún incidente.

En Valladolid se celebró un mitin organizado por el doctor Albiñana, sin que se produjera ninguna alteración de orden público. A las doce horas de celebrado el mitin, o sea después de las once de la noche, un grupo de estudiantes hizo tres disparos contra los acompañantes de Albiñana, sin que mediara provocación por parte de éstos. Afortunadamente, los disparos no hicieron blanco, y sólo resultó uno de los grupos de estudiantes con un ligero rasguño, producido sin duda al efectuar un disparo. La herida carece de importancia. Ni siquiera hubo necesidad de asistirle. Se le detuvo como probable autor de los disparos, y se le entregó al juez.

El doctor Albiñana y acompañantes marcharon a Simancas para ver el Archivo, y creó que regresarán a Valladolid por la tarde.

La huelga de San Sebastián está totalmente resuelta desde el sábado y se hace vida normal en la población.

LA REORGANIZACION DEL CONSEJO DE ECONOMIA

El ministro de Economía manifestó a los periodistas que por la noche marchaba a San Sebastián y que el mismo día de llegada, o sea hoy martes, emprenderá el viaje de regreso. A continuación declaró que venía recibiendo numerosos telegramas de entidades que desearan formar parte del Consejo de Economía Nacional y dijo que no se molestaran en seguir formulando tales peticiones, puesto que uno de los decretos que someterá a la firma del Rey es el de la reorganización del citado Consejo, en la disposición del cual se establece que se abra un plazo de 15 días para que acudan las entidades que tengan tales deseos, siempre, claro es, que las mismas reúnan las condiciones que se mencionan en el Real decreto. Luego será la representación del Estado la encargada de hacer la propuesta acerca de cuáles han de ser las entidades que han de figurar en el Consejo de Economía, sin participación alguna del ministro.

LAS INFRACCIONES DE LA TASA DEL TRIGO

La «Gaceta» del domingo publica un Real orden de Economía, en la que recuerda que el Real decreto de la Presidencia

de 18 de junio último, por el que se establecen las tasas mínima y máxima de los trigos, precepta en su artículo cuarto que las operaciones del comercio de los cereales que se realicen no ajustadas a los precios señalados serán castigadas por los gobernadores civiles, imponiéndose, tanto al comprador como al vendedor, una sanción equivalente a las cantidades abonadas de menos cuando se infrinja la tasa mínima, o de más cuando sea la máxima, la que será pagada por mitad por cada uno de aquéllos, más las multas correspondientes.

La disposición actual aclara el artículo cuarto citado, en el sentido de que se apliquen las sanciones en que incurran los contraventores de las tasas de los trigos, en la forma literalmente expresada en el precepto legal antedicho; pudiendo, no obstante, cuando se estime que alguno de los interesados ha obrado impulsado por dificultades notorias o necesidades apremiantes, dejar de imponerse la sanción señalada en el referido artículo cuarto, en la parte correspondiente al vendedor, o sea la mitad del importe de la misma, cuando se trate de infracción de la tasa mínima, o al comprador cuando se refiera a la máxima.

Del huracán en la isla de Santo Domingo

Referencia oficial

La Legación de la República Dominicana nos ruega la publicación del siguiente despacho telegráfico recibido de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores:

«Hora por hora se va comprobando más la intensidad de los estragos del terrible huracán que ha devastado esta ciudad.

Han sido sepultados e incinerados más de 2.000 cadáveres. Hay más de 5.000 heridos.

Estamos recibiendo socorros de los Estados Unidos, Puerto Rico, Cuba y Haití, consistentes en provisiones, medicinas y equipos médicos. De estos países han venido también médicos, enfermeras y expertos.

Estamos recibiendo también remesas de México, Bélgica, Venezuela y Curazao.

Situación desastrosa agravada por instantes. Más de 30.000 personas sin hogar. Temese desarrollo epidémico.

Urgen recursos de todas clases, aunque por razones de distancia y de la urgencia nuestras necesidades, preferimos remesas en efectivo por cable.»

El pésame del Pontífice

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa ha sentido vivísima emoción al conocer las noticias de los desastres que ha causado el huracán en Santo Domingo. El Soberano Pontífice ha participado su sentimiento al Gobierno dominicano y ha enviado una cantidad para aliviar los efectos de los daños.

El número de muertos se eleva a cinco mil

SANTO DOMINGO.—Las brigadas de salvamento siguen retirando cadáveres de las casas destruidas por el ciclón. Es posible que el número de víctimas llegue a cinco mil.

La ciudad tiene el aspecto de un campo de batalla. Se asegura que la de San Luis Isidro ha quedado completamente destruida.

UNA TRAGEDIA

Un suboficial mata a su hijo y se suicida

BILBAO.—A las ocho de la mañana del domingo, en la zona de reclutamiento de Bilbao ocurrió un suceso trágico, que causó gran emoción en la villa al ser conocido. El suboficial de la zona Benito García Sainz, de cuarenta y dos años, natural de Navasces (Logroño), dominicano en dicha zona de reclutamiento con su esposa y un hijo de tres años, se suicidó después de haber dado muerte a su hijo, llamado Antonio.

El suceso presenta caracteres verdaderamente extraños. Benito era hombre de vida muy arreglada y no se le conocían exaltaciones nerviosas. Se sabe que padecía una enfermedad al estómago, que no le merecía nunca jovialidad. Al suicidarse dejó una carta dirigida al juez, en la que parece que manifiesta que no se culpa a nadie de su muerte y hace un elogio de las virtudes de su esposa, de sus hijos y subordinados, de cuyo trato se muestra muy satisfecho.

Parece que en la ciudad carta anade que teniendo una deuda con un pariente por valor de mil pesetas, ruega que se le atonen. Deja una propiedad que tenía en la Roja a beneficio de su mujer.

Parece que Benito trató de suicidarse con un fusil del regimiento, pues fue hallado en su cuarto un fusil y atada al pie derecho del suicida una cuerda que llegaba hasta el fusil.

La bala que causó la muerte al niño le atravesó la cabeza de parte a parte. Benito recibió el balazo en la sien derecha, y el proyectil salió por el ojo del mismo lado.

El sábado, Benito dió un paseo con su hijo por la llamada Campa de los Ingleses, regresando el niño muy contento de la excursión. Se supone que Benito quiso cometer el crimen durante el paseo; pero que se abstuvo en vista de que había mucha concurrencia por aquel lugar.

También se sabe que al regresar a su domicilio pidió a su mujer un martillo y un cincel, con los que deserrajó una caja, en la que se guardan los proyectiles de fusil y de pistola.

Parece que Benito se levantó de madrugada, y al preguntarle su mujer si le ocurría algo, contestó negativamente y

volvió a acostarse con su hijo. A las siete de la mañana la mujer se despidió para ir a misa, advirtiéndole a su marido que les dejaría dispuesto el desayuno. Cuando regresó, como no encontrase a su marido ni a su hijo, los buscó, y al ver que la puerta de la alcoba se hallaba cerrada por dentro solicitó auxilio. Acudieron un capitán y varios soldados, que deserrajaron la puerta, encontrando muertos al padre y al hijo.

La tragedia ha causado enorme sensación por las circunstancias extrañas que la rodean, aun cuando es creencia general que se trata de un ataque de locura.

BILBAO.—Con referencia al suicidio y parricidio cometidos por el suboficial García Sainz, de la zona de reclutamiento, el juez militar Sr. Larrondo continúa instruyendo las diligencias oportunas.

Se acepta la posibilidad de que García al tratar de besar a su hijo poco antes de suicidarse, tuviese la desdicha de que se le disparase la pistola, matando a la criatura. Nadie admite que lo matara voluntariamente, porque, según las manifestaciones de todos los testigos, el suboficial idolatraba a su pequeño.

La autopsia, verificada en el cementerio de Vista Alegre, no ha aportado ningún dato de interés.

La esposa de García Sainz, llamada Simforosa García Fernández, se encuentra en grave estado a consecuencia de la excitación nerviosa que sufrió al conocer la desgracia. Ha sido recogida en una casa de la calle de la Amistad. Ha llegado un hermano del suboficial, llamado Antonio, procedente de Navasces (Logroño), donde viven sus padres, ancianos labradores muy apreciados en aquella localidad riojana.

Gacetas de los Teatros

ZARZUELA

El miércoles, día 10, de septiembre a las diez y media de la noche, inauguración oficial con la Compañía Aurora Rondón y Valeriano León, poniéndose en escena «La venganza de D. Mendo», gran éxito de esta compañía, estrenándose cuatro decoraciones de César Bulbena. Butaca, 4 pesetas. Entrada general, 0,75 pesetas.

Se despacha desde el día 9 a las once de la mañana.

CALDERON

Enrique Borrás, el insigne actor, genial intérprete de «El alcalde de Zalamea», inaugura con este drama inmortale de Calderón la temporada de otoño en este teatro el próximo viernes. Despáchase en contaduría.

INFANTA ISABEL

El próximo miércoles, día 10, a las diez y media de la noche, se presentará al público madrileño la gran actriz española María Tubau, con su nueva compañía de comedia e interpretando «El mal que nos hacen», de Benavente.

Hay gran expectación por ver a la admirable comediante.

REINA VICTORIA

Todas las tardes, últimas representaciones de «Shanghai». Todas las noches, «El séptimo cielo» (los amores de Diana y Chico), el último éxito de la compañía de teatro americano.

ALCAZAR

Esta noche se estrena «Papá Gutiérrez» farsa en tres actos, original de Francisco Serrano Anguita. Están casi agotadas las localidades.

FUENCARRAL

Exito estruendoso de la maravillosa obra, de Chueca, «Cádiz», cuya fastuosa presentación está siendo objeto de gran descomentarios. Diariamente, el reciente estreno, de Dicenta y Antonio Paso, «Este no es mi Juan», de éxito clamoroso.

ROMEA

El admirable programa organizado por Ofelia de Aragón, y que tanto éxito ha obtenido, actuará hoy, mañana, y miércoles, en la misma forma y por última vez, pues el jueves debuta el gran Ramper.

AVENIDA

La obra más divertida, «El amante de madame Vidal». Tardes y noches. Cuatro pesetas butaca. Encargos en contaduría.

CIRCO DE PRICE

El espectáculo más divertido y de más atracción de Madrid. Exitazo de Deblars, la gran revista rodante; los fenómenos del patín y de Pomoff y Thedy y toda la gran compañía. Exito, éxito, éxito.

Las maniobras militares francesas

La circulación a retaguardia de los ejercicios se reglamentará como en las ciudades

PARIS.—Los enviados especiales de la gran Prensa parisiense en las maniobras de Lorena coinciden en afirmar que es posible desde ahora formular algunas conclusiones prácticas de los ejercicios realizados.

Uno de los informadores, especializado en asuntos militares, dice que la preparación de la batalla, tal como se consideraba en 1930 en los círculos militares, ha planteado un problema de circulación en las carreteras de la retaguardia, ya que a motorización de diferentes unidades hace que circulen numerosos vehículos, como automóviles, autoametralladoras y artillería arrastrada por tractores. En la zona de batalla se han aplicado ya los principios de tráfico que rigen en las capitales de gran circulación, imponiéndose en algunos casos el sentido único y prohibiéndose el estacionamiento. De velar estas disposiciones se encargan las fuerzas de ingenieros y la gendarmería militar.

Desde otro punto de vista, parece urgente hallar aparatos que aseguren un enlace todo lo rápido que sea posible entre la infantería, la artillería y la aviación.

El miércoles terminarán las maniobras. El mariscal Pétain y el ministro de la Guerra seguramente también pasarán revista a las fuerzas que han tomado parte en las maniobras. Esta revista no será a la antigua usanza, en el mismo terreno, sino en varios campamentos, porque los 50.000 soldados que han participado en las maniobras y que se extienden en un frente de 25 kilómetros no permiten los desfiles como se hacían antes.

De exploradores

EN LOS CAMPOS DE CASTILLA

Allá en la sierra del Guadarrama, han instalado los exploradores madrileños su campamento anual. Concurten a él por primera vez, los exploradores de Santa Cruz de Tenerife, que son en esta ocasión portadores de un fraternal saludo de cariño hacia aquellas tropas.

Hacia Madrid marchamos siete exploradores, dispuestos todos a confraternizar con verdadero afán de engrandecimiento, y llevando con orgullo la representación de nuestra provincia a las tierras castellanas.

Allí saturaremos el espíritu con los aires de la sierra y llevaremos a la práctica el esculptismo que en Tenerife no se puede realizar por falta de apoyo. Nosotros solos, sin la ayuda de nadie, hemos levantado y llevado dignamente la insignia de la Institución. Ahora, noblemente gestionados por nuestro ilustre paisano don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, nos vemos en posesión de siete pasajes gratuitos cedidos por la Compañía Transmediterránea, todos ellos desde Tenerife a Cádiz, con el consiguiente retorno.

En los campos de Castilla aparecerá el nombre de Tenerife y nuestra bandera ondeará en el espacio junto a las de las demás representaciones provinciales. Este viaje será el punto de mayor interés para la Institución y para los exploradores tinerreños.

Hemos de admirar los hermosos trigales del suelo de Castilla, que dejarán en nuestra memoria el recuerdo de esta provechosa excursión, y todo el incomparable paisaje manchego, hasta llegar a la sierra.

Y aparecerá el campamento, con sus innumerables casitas de campaña alineadas, blancas como palomas descansando, formando calle. En el centro, como en todo campamento, se alzará un mástil y en su punta estará la bandera española.

Muchos jefes conocidos, «Lobo Gris», Juan Antonio Dimas o el jefe de la Tropa de Madrid—como queramos llamarle los

exploradores—estarán también allí, seguramente alrededor de sus chicos, que forman un conjunto de cerca de cuatrocientos; los instructores, con su respectivo e interminable grupo, enseñándoles lo que es el esculptismo. También estará el gran filántropo, presidente de los exploradores de España, don Francisco García Molinas, con su Estado Mayor de muchachos, ganándose otro acto de homenaje.

Tierra de Castilla! Ya es el décimo sexto Campamento. Ya han estado dieciséis veces los exploradores madrileños viviendo bajo sus árboles. Sin embargo, este año sale de Tenerife para Madrid, por primera vez, una representación de la Tropa de Santa Cruz que junto con los exploradores madrileños compartirá unos días en la Sierra.

A la hora de partir se recogerá el campamento, y al sonar los hurras se oirán este año, en medio del enorme vocerío, lejos del terruño, un «Viva Tenerife!»

Pico de Aguila

ULTIMA HORA

EL «DORNIER» GIGANTE

SANTANDER.—Se espera de un momento a otro la llegada del «Dornier» gigante alemán.

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados, Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia: Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º.

Carmen Pabón: La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

ESPECTACULOS

CALDERON.—A las 6,30, La rosa del azahar. A las 10,30, Baturra de temple.

REINA VICTORIA.—A las 7, Shanghai. A las 10,30, El séptimo cielo.

ALCAZAR.—A las 10,30, Papá Gutiérrez (estreno).

COMICO.—A las 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 7, Cádiz. A las 10,45, Este no es mi Juan.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Ofelia de Aragón, Pepita Velázquez, Castex, Sepepe, Clarisse and Christian y otras atracciones.

AVENIDA.—A las 6,50 y 10,30, El amante de madame Vidal.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo, con las mejores atracciones del mundo.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri,

número 8.—Teléfono 15.858

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesa a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda)

Teléfono 13.279

MADRID

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A milltaires precios especiales

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la proteccion completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coleros, 3, Madrid

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Banco Pastor

FUNDADO EN 1929

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito...	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELIÁ, CARBALLO, MUGIA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORETI, GUEIRA, CARBALLINO, PUERBA DEL CANAMIRAL, PADRON

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MONOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizanos, 2, 4 y 6, calle. -Teléf 13.053 - MADRID.

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

9. FUENGARRAS, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.-MADRID

SELLOS CAUCHO.-ROTULOS ESMALTADOS.-FECHADORES.-NUMERADORES EN ACERO.-BRONCH Y CAUCHO

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

RESERVADO

para el

BANCO HIPOTECARIO

RESERVADO

PARA

Casa Vickers



ARLOS COPPEL

FÁBRICA DE OJOS

DE LOS

MADRID

Cada ojo acompaña certificado de garantía.

Remesas a provincias. Catálogos gratis.



EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.-MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre: _____

Dirección: _____

(Pesa y firma)

Anunciese en "Ejército y Armada"